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PV COMEX du 4 juillet 2023  

Procès-verbal du Comité Exécutif 

 

Réunion du : 

à :  

Mardi 4 juillet 2023 

10h30 - FFF 

Présidence :  M. Philippe DIALLO 

Présents : MME. Aline RIERA 

MM. Jean-Michel AULAS, Eric BORGHINI, Claude DELFORGE, Albert 
GEMMRICH, Alexandre GOUGNARD, Marc KELLER, Philippe LAFRIQUE, 
Vincent NOLORGUES et Pascal PARENT 

Excusés : MME. Laura GEORGES et Hélène SCHRUB 

M. Vincent LABRUNE 

Assistent à la séance : MME. Emilie DOMS 

MM. Alexandre CHAMORET, Christophe DROUVROY, Jean LAPEYRE, Erwan 
LE PREVOST, Marc VARIN, François VASSEUR et Jean-François VILOTTE 

I. Approbation des procès-verbaux 
 

1) Procès-verbaux du Comité Exécutif des 9, 10, 13, et 26 juin 2023 et procès-verbal interne du 26 juin 
2023 

Le Comité Exécutif approuve les procès-verbaux des réunions du Comité Exécutif des 9, 10, 13, et 26 juin 
2023 et le procès-verbal interne du 26 juin 2023. 

2) Procès-verbal du BELFA du 8 juin 2023 

Le Comité Exécutif approuve le procès-verbal de la réunion du BELFA du 8 juin 2023. 

II. Informations du Président 

1) Résultats des Sélections Nationales – Calendrier international 

Philippe DIALLO présente les résultats des sélections nationales (annexe 1). 

Le Comité Exécutif adresse ses encouragements aux sélections de la Guadeloupe et de la Martinique pour 
leur dernier match de poules de la Gold Cup 2023. 

Philippe LAFRIQUE informe le Comité Exécutif que la FFF accueillera cet été la sélection ukrainienne de 
futsal U19 dans le cadre de sa préparation à l’EURO Futsal U19 en septembre prochain. 

2) Décision du Conseil d’Etat  

Philippe DIALLO expose au Comité Exécutif les conclusions de la décision du Conseil d’Etat relative à la 
contestation de l’article 1er des statuts de la FFF par la Ligue des droits de l’Homme et deux associations. 
Le Conseil d’Etat juge que les fédérations sportives, chargées d’assurer le bon fonctionnement du service 
public dont la gestion leur est confiée, peuvent imposer à leurs joueurs une obligation de neutralité des 
tenues lors des compétitions et manifestations sportives afin de garantir le bon déroulement des matchs 
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et prévenir tout affrontement ou confrontation. Il estime que l’interdiction édictée par la FFF est adaptée 
et proportionnée. 

Le Comité Exécutif rappelle les valeurs républicaines et citoyennes animant le football et son engagement 
total pour lutter contre toutes formes de discriminations. 

Jean-François VILOTTE précise enfin que la FFF doit poursuivre le travail, en collaboration avec l’Etat, afin 
de créer les conditions de neutralité pour que le service public qui lui est délégué puisse se déployer sur le 
terrain dans de bonnes conditions.  

3) Comité Exécutif UEFA 

A la suite de la réunion du 28 juin dernier, Philippe DIALLO expose les principales décisions qui ont été 
adoptées par le Comité Exécutif de l’UEFA :  

- Adoption du nouveau règlement UEFA sur l’octroi de licence aux clubs et la viabilité financière ; 
- Accueil des finales de l’UEFA Europa Conférence League à Athènes en 2024 et Wroclaw en 2025 ; 
- Approbation de la nouvelle formule de l’UEFA Youth League à partir de 2024/25 ; 
- Prolongation du programme d’observation des places debout ; 
- Adoption de la formule de qualification pour la Coupe du monde de la FIFA 2026… 

III. Affaires administratives 

1) Ligue Pays de la Loire : acquisition nouveau siège 

A l’occasion de sa réunion du 9 juin 2023, le Comité Exécutif a renvoyé sa décision à la fourniture d’une 
attestation du commissaire aux comptes de la Ligue de Football des Pays de la Loire.  L’attestation fournie 
est présentée au Comité Exécutif. 

Le Comité Exécutif de la FFF valide la vente du siège actuel de la Ligue de Football des Pays de la Loire à 
Saint-Sébastien sur Loire (parcelles CI 56 pour 8874 m²) et l’acquisition des parcelles AR 234p –299p-300p 
situées à Vallet pour une superficie totale d’environ 75 000 m² afin d’y réaliser son nouveau siège social et 
son Centre Sportif Régional. 

Au regard de l’ampleur financière du projet, le Comité Exécutif demande à ce qu’un suivi financier soit 
réalisé régulièrement entre la FFF et la Ligue. Celui-ci visera à s’assurer de l’obtention des financements et 
de la faisabilité du business plan prévisionnel. 

2) Dispositif d’accompagnement à la rémunération du Président de la Ligue de Football de Nouvelle-
Aquitaine 

Au regard des décisions des assemblées générales de la Ligue de Football de Nouvelle-Aquitaine des 26 
novembre 2021 et 2 décembre 2022 confirmant le rejet des conventions réglementées et de la décision de 
l’assemblée générale du 17 juin 2023 rejetant le maintien de la rémunération du Président de la Ligue, le 
Comité Exécutif (Eric BORGHINI, Albert GEMMRICH et Pascal PARENT se déportent et ne prennent pas part 
aux débats et au vote) décide de ne pas octroyer la subvention de 60 000 euros au titre du dispositif 
d’accompagnement à la rémunération du Président de Ligue à partir de la saison 2022/23 incluse.  

3) CNF inauguration espace Hidalgo 

Alexandre CHAMORET présente les deux événements qui seront organisés par la FFF en hommage à 
l’ancien sélectionneur de l’Equipe de France, Michel HIDALGO. Dans un premier temps, la FFF inaugurera 
l’espace Michel Hidalgo au CNF le 5 septembre, avant de célébrer sa mémoire en présence des joueurs de 
l’Equipe de France 84 lors du match France – Irlande le 7 septembre au Parc des Princes.  
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4) Marketing : propositions de validation de contrats 

a. Servicing TV 

A la suite de la consultation relative au servicing TV lancée en mai dernier, le Comité Exécutif approuve la 
proposition de la société BEST SPORT, associée à la société FYVE, pour la gestion de la coordination des 
retransmissions télévisuelles avec les diffuseurs des matchs des Equipes de France masculine et féminine, 
des Coupes de France et du National, jusqu’en juin 2026. 

b. Habillement Equipes de France 

Le Comité Exécutif approuve la signature d’un partenariat avec la société SMALTO qui devient l’habilleur 
officiel des Equipes de France masculine et féminine jusqu’en 2027.  

5) Politique commerciale billetterie France - Irlande 

François VASSEUR présente au Comté Exécutif une révision de la politique commerciale de la billetterie du 
match de l’Equipe de France face à l’Irlande le 7 septembre prochain au Parc des Princes, que le Comité 
Exécutif approuve. 

IV. Affaires sportives 

1) Commission football féminin haut-niveau : composition 2023/24 

Le Comité Exécutif approuve la désignation du Directeur général de la FFF, Jean-François VILOTTE, au sein 
de la Commission fédérale du football féminin de haut niveau.  

2) Championnats nationaux masculins : constitution groupe de travail 

Interpellé par des représentants de clubs nationaux au sujet de l’impact de la réforme et des difficultés 
auxquels leurs structures font face, le Comité Exécutif approuve la création d’un groupe de travail chargé 
d’opérer les constats et de suggérer les pistes d’amélioration en faveur des Championnats de National, 
National 2 et National 3.  

Sans remettre en cause la réforme de ces championnats, le groupe de travail sera en charge d’examiner 
notamment les avancées possibles en matière de statut des joueurs, de valorisation de la formation, de 
systèmes d’aides et de licence. La question de l’exposition de ces championnats, ainsi que celle de la 
participation et la place des réserves professionnelles seront également abordées.  

La composition de ce groupe de travail est la suivante, étant précisé que selon les travaux menés, des 
ateliers spécifiques pourront être mis en place en fonction des sujets : 

- Représentants COMEX : 
o Jean-Michel AULAS 
o Marc KELLER 
o Hélène SCHRUB 

- Représentants BELFA : 
o Philippe LE YONDRE 
o Marie-Christine TERRONI 

- Représentant du Collège des autres acteurs 
o Pierrick BERNARD-HERVE 

- Représentants des clubs :  
o Pascal BOVIS (FC Fleury) 
o Emmanuel DESPLATS (Dijon FCO) 
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o Antoine EMMANUELLI (FC Borgo) 
o Gilbert GUERIN (US Avranches) 
o Philippe TERRIER (FC Villefranche-Beaujolais) 
o Représentant club de N3 à désigner 

En outre, l’U2C2F, l’UNFP, l’UNECATEF et Foot Unis, pourront chacun désigner un représentant.  

Enfin, le pilotage du groupe de travail est confié à Pascal BOVIS.  

3) Arbitrage 

a. Plan d’orientations stratégiques pour 2023/24 

En introduction, Eric BORGHINI rappelle le contexte de la réorganisation de l’arbitrage décidée par le 
Comité Exécutif avant de revenir sur le bilan positif de la saison 2022/23 à la fois sur le plan professionnel 
et amateur avec toutefois une ombre au tableau relative à la recrudescence des violences envers les 
arbitres.  

Antony GAUTIER présente au Comité Exécutif le plan d’orientations stratégiques pour les saisons à venir 
dont l’objectif majeur est la modernisation de l’arbitrage français et qui repose sur les trois piliers suivants : 

- Optimiser la performance des arbitres professionnels : à travers notamment la sonorisation des 
arbitres, le déploiement de l’assistance vidéo en L2, l’instauration d’un dialogue pérenne avec la 
LFP et les clubs, la clarification d’une politique technique partagée et le maintien de la priorité à la 
prise de décision sur le terrain ou encore le déploiement d’un plan de communication spécifique. 

- Décliner une stratégie pluriannuelle de développement de l’arbitrage féminin : la nouvelle 
direction technique déléguée à l’arbitrage féminin disposera de moyens supplémentaires dédiés 
pour lancer la professionnalisation de l’arbitrage avec notamment la désignation d’une 4ème arbitre 
en D1 et le passage ambitieux de 34 arbitres fédérales en 2022/23 à 75 en 2023/24. 

- Construire un véritable modèle français de formation à l’arbitrage : l’objectif étant de consolider 
un plan fédéral de formation technique à travers la structuration d’un modèle pyramidal de 
formation des arbitres et observateurs, l’accompagnement des ligues ultramarines, le 
développement du futsal et le renforcement de coopérations internationales. 

Pour un déploiement efficace de cette stratégie, Antony GAUTIER présente l’évolution de l’organisation de 
la Direction de l’arbitrage articulée désormais autour d’un pôle technique et d’un pôle administratif. 

Le Comité Exécutif salue le travail réalisé pour la construction de cette stratégie ambitieuse visant à 
développer et faire rayonner l’arbitrage français. En outre, il précise que le champ de compétences et la 
composition du Comité de liaison entre la FFF et la LFP devront être clarifiés dans les prochaines semaines. 

b. Indemnités d’arbitrage pour les compétitions officielles 2022/23 

Le Comité Exécutif approuve le montant des indemnités d’arbitrage pour les compétitions professionnelles 
et fédérales et pour l’assistance vidéo à l’arbitrage (annexe 2).  

c. Contrats Elite 

Eric BORGHINI présente la liste des arbitres auxquels la Commission Fédérale des Arbitres souhaite 
proposer un contrat ainsi que la durée de celui-ci : 

- 20 arbitres Fédéral 1-Elite ; 
- 16 arbitres Assistant Fédéral 1-Elite ; 
- 12 arbitres Fédérale Féminine 1-Elite ; 
- 8 arbitres Assistante Fédérale Féminine ; 
- 8 arbitres VAR ; 
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- 5 arbitres Assistant VAR. 

Le Comité Exécutif valide ces propositions. 

d. Demande d’honorariat  

Le Comité Exécutif, approuve, sur proposition de la Commission Fédérale des Arbitres, la demande 
d’honorariat de Matthieu GROSBOST. 

V. Affaires juridiques 

1) Demandes de maintien du statut professionnel : 

Le Comité Exécutif, 

Vu les articles 102 du Règlement Administratif de la LFP et 6 de la Convention FFF/LFP, 

Rappelé la modification dudit article 6 à l’Assemblée Générale de la FFF du 10 Juin 2023, qui étend la 
possibilité de maintien du statut professionnel en National 1 au-delà des deux années de base suivant la 
descente de Ligue 2, 

Vu les demandes des clubs visés ci-après pour lesquelles le Conseil d’administration et la DNCG de la LFP 
ont donné un avis favorable, 

En conséquence décide de maintenir, pour une saison, en National 1, le statut professionnel aux clubs 
suivants : 

- Nîmes Olympique, Dijon FCO et Chamois Niortais FC (1ère saison) ; 
- Le Mans FC et US Orléans Loiret Football (4ème saison) ; 
- Red Star FC (5ème saison). 

 

2) Cas des clubs de l’AS Nancy Lorraine et de La Berrichonne de Châteauroux 

Considérant qu’à ce jour ces clubs sont rétrogradés par la DNCG respectivement en National 3 pour l’AS 
Nancy Lorraine et en National 2 pour La Berrichonne Châteauroux, divisions dans lesquelles le statut 
professionnel d’une équipe première d’un club n’est pas autorisé, 

Dit ne pouvoir y donner une suite favorable, 

Se réserve le droit de se prononcer à nouveau, le cas échéant, après décisions de la commission d’appel de 
la DNCG. 

 
 

Le prochain Comité Exécutif se tiendra le jeudi 14 septembre 2023  

à la FFF 


